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İzahat vərəqəsi

Təqdim olunan proqram doktorantura və dissertantura şö​bə​si​nin ixtisas fənnləri üzrə imtahanları üçün hazırlanmışdır. “Musiqi ta​rixi, “Musiqi nəzəriyyəsi”, “Azərbaycan ənənəvi mu​siqisi və müa​sir texnologiyalar”, eləcə də “Musiqi pedaqogikası” və “Ümumi pe-da​qogika” fənnləri üzrə proqram, ali musiqi tədris ocaqlarının tədris pla​nı əsasında yaranmışdır.

Proqramın “Musiqi tarixi” bölməsinə qədim zamanlardan baş​la​yaraq müasir dövrə qədər Avropa, rus və Azərbaycan musiqi mə​də​niyyəti, bəstəkarların yaradıcılığı ilə bağlı mövzular daxil edil​miş​dir.

“Musiqi nəzəriyyəsi” kursu “Solfecio”, “Harmoniya”, “Mu​si​qi əsərlərinin nəzəri təhlili“, “Polifoniya” fənnləri üzərində qu​rul​muş​dur. Burada müxtəlif əsrlərin, o cümlədən XX əsrin tamamilə yeni qanunauyğunluqları, məqam və harmonik konsepsiyalar öz ək​si​ni tapır. Belə mövzular sırasına müasir yazı bəstəkar teknikaları və yeni modallıq, seriyalıq, mikroxromatika, polifonika ilə bağlı sual​lar daxildir.

“Azərbaycan ənənəvi mu​siqisi və müasir texnologiyalar” kur​su isə “Azərbaycan xalq musiqi yaradıcılığı”, “Azərbaycan xalq mu​siqisinin əsasları”, “Muğam sənəti”, “Aşıq sənəti”, “Etno​mu​si​qi​şü​naslıq” fənnləri ilə bağlıdır. Azərbaycan xalqının tükənməz sər​və​ti olan musiqi folkloru, zəngin aşıq yaradıcılığı və muğam sənəti bu bölmədə əsas götürülür. 

Proqramda ümumi və musiqi pedaqogika kursuda nəzərə alı​nıb​dır. Suallar müasir dövrdə pedaqogika sahəsində aparılan təd​qi​qat​lara və qabaqcıl pedaqoji təcrübə əsasında tərtib edilmişdir. Bu​ra​da pedaqogika tarixinin məsələləri, elmi pedaqoji tədqiqatların metodları, pedaqogikanın ümumi əsasları və qanunauyğunluqları, həm də musiqi tədrisi metodikası, musiqinin təlim və tədris nə​zə​riy​yə​si, onların əsas qanunauyğunluqları nəzərdə tutulur.

İxtisas fənnləri üzrə imtahan sualları musiqi sənətinin müx​tə​lif sahələrinin vacib məqamları ilə bağlıdır və yüksək səviyyəli mü-tə​xəssislərin hazırlanmasına xidmət edir. 

“MUSİQİ TARİXİ” FƏNNİ ÜZRƏ SUALLAR

XVII əsrin sonu - XVIII əsrin əvvəllində Avropa musiqisinin əsas tendensiyaları. İ.S.Bax və Q.F.Hendel yaradıcılığı
İ.S.Bax (1685-1750) dünya və alman musiqi mədəniyyətinin dahi bəstəkarı kimi. Bəstəkar, ifaçı, kapelmeyster, pedaqoq kimi fəaliy​yəti.

İ.S.Baxın musiqi üslubu. Yaradıcılığında vokal-instrumental janr​ların rolu. Dini və dünyavi kantatalar, oratoriya, passionlar, mes​salar, Maqnifikat məzmunu, tarixi ənənələri, kompozisiya prin​sip​ləri. 

İ.S.Baxın instrumental musiqisinin əsas janrları. Klavir mu​si​qi​sinin obraz aləmi, musiqi dilinin və kompozisiyalarının xü​su​siy​yət​ləri. 

İ.S.Baxın orqan musiqisinin janrları, monumentallığı, imp​ro​vi​zəliyi. 

Violino və violonçel sonataları və partitalarının prinsipləri. Vio​lino konsertləri. Orkestr konsertləri və süitaları.

G.F.Hendelin (1685-1759) Almaniya və İngil​tərə​nin musiqi ta​rixində rolu. Yaradıcılıq yolunun başlıca mərhələləri, əsas sa​hə​lə​ri​nin icmalı. İfaçılıq fəaliyyəti. 

Hendelin opera yaradıcılığı.İtalyan opera-seria ilə əlaqələri, onun dra​matikləşdirilməsi. İri həcmli vokal əsərlərinin tarixi əhəmiyyəti. Ora​toriyalarının süjetləri, ideyaları, monumental qəhrəmani xarakteri. Hen​delin instrumental musiqisinin əsas janrları. Concerto grosso və orqan konsertinin xüsusi rolu.

Vyana klassik musiqi məktəbi 

İtalyan, alman, fransız, çex bəstəkarlarının yaradıcılıq ax​ta​rı​şa​rı və ideya-estetik meyillərini Avstriya zəminində sintezləşdirib inki​​şaf et​dirən Vyana klassik məktəbi. Vyana musiqi klassiklərinin maa​​rif əsrinin demokratik ideyaları, dövrün fəlsəfi və ədəbi ten​den​si​yaları ilə əlaqəsi. Xalq - məişət musiqi janrlarının və xü​su​siy​yət​lə​ri​nin mu​si​qi tematizmind tətbiqi. Qomofon üslubun çiçəklənməsi, for​ma mü​kəm​mliyi. Opera və sonata-simfonik dramaturgiyada nova​torluğu. 

Y.Haydn (1732-1809) Vyana klassisizminin görkəmli nü​ma​yəndəsi kimi. Klassik simfoniya və klassik kvartetin yara​nmasında ta​rixi rolu, onların janr və intonasiya mənbələri. Haydn musiqisində klas​sik formaların xüsusiyyətləri. Simfonik orkestrin klassik tər​ki​bi​nin formalaşması. Yaradıcılığının təkamülü. Fortepiano, solo kon​sert​ləri, ansamblların obraz aləminin zənginliyi. 

İ.Haydnın "Dünyanın yaranması" və "İlin fəsilləri" orato​ri​ya-larının süjeti, ümui quruluşu və musiqi dili. 

V.A.Motsartın (1756-1791) dünya musiqisi tarixində və Vya​na klassikləri içərisində yeri. Yaradıcılığının miqyası, universal xa​rak​teri; mövzu və obrazlar aləmi.

Motsart – opera islahatçısı kimi, ənənəvi opera janrlarının fər​di təcəssümü. Musiqi dramaturgiyasının dinamik inkişafı, ariyaların növ​ləri, ansambl və opera finallarının rolu. Orkestri, simfonik prin​sip​ləri, uvertüraların müxtəlif növləri. 

V.A.Motsartın instrumental musiqisi, onun opera yaradıcılığ ilə əlaqələri. İnstrumental silsilələrinin yeni cizgiləri. Son sim​fo​ni​ya​ları – simfonizmin yeni inkişaf mərhələsi kimi. 

Fortepiano əsərlərinin əhəmiyyəti. İnstrumental ansamblları. Rekviyeminin fəlsəfi və bədii məhiyyəti. 
L.V.Bethovenin yaradıcılığı

L.Bethoven (1770-1827) yaradıcılığının tarixi əhəmiyyəti, Vyana klassisizminin inki​şa​fın​da yeni mərhələnin təmsilçisi kimi. Dö​vrün mütərəqqi demo​kra​tik ideyalarının ifadəsi kimi Bethoven ya​ra​dıcılığının ümu​mi səciyyəsi, əsas mərhələləri.

Bethoven simfonizminin dialektik prinsipləri. Onun monu​men​tallığı, dramatizmi, təzadlılığı. Sonata forması və sonata-sim​fo​nik silsilənin yeni təfsiri. Musiqi dilinin cizgiləri. Simfonik janrların apa​rıcı rolu, №№ 3, 5, 9 simfoniyalarının xüsusiyyətləri. № 6 sim​fo​ni-yasında təbiət mövzusu. L.Bethovenin uvertüraları proqram sim​fo-niz​mi​nin klassik nümunələri kimi. İnstrumental konsertləri və bu janrın sim​fo​nik​ləşdirilmsi (violino konserti, №№ 4, 5 fortepiano kosertləri). 

L.Bethovenin fortepiano sonataları və variasiyalarının məzmunu, novator təf​siri, sonata janrının evolyusiyası. Kamera-instrumental musiqisi, kvar​tet üslubunun xüsusiyyətləri. “Fidelio” operasının musiqi dramaturqiyası. L.Bethovenin vokal yaradıcılığı. 

XIX əsrin Avropa bəstəkarlarının yaradıcılığında musiqi romantizmi estetikasının əksi

Romantizmin meydana gəlməsi və XIX əsr incəsənətində bu cə​​rəyanın inkişaf mərhələləri. Romantizmin estetik prinsipləri, da​xi​li tendensiyalarının sosial və fəlsəfi gərginliyi, ideal və real ka​te​qo​ri​yaların münasibəti. Romantizm və xəlqilik problemi, təbiət və in​san, şəxsiyyətin cəmiyyətlə təzadı. Romantik dövrünün bəs-tə​kar​la​rı​nın yaradıcılğında sənətlərin sintezi problemi, ənənə və no​va​tor​luq. 

Romantizmin əsas mövzuları. Lirik janrların irəli çəkilməsi. Ro​​mantik musiqi sənətində janrların tənasübü. Miniatürün, bir​his​sə​li formanın əhəmiyyəti. Silsilənin yeni təfsiri. İfadə vasitələrinin zən​​ginləşməsi; klassik forma və qanunauyğunluqlarının inkişaf et​di​ril​​məsi; yeni kompozisiya prinsipləri.

 Romantizm dövründə inqilabi demokratik hərəkat yeni milli bəstəkar məktəblərinin əsası kimi. 

R.Vaqnerin opera islahatı

R.Vaqner (1813-1883) XIX əsr Avropa mu​siqisinin görkəmli nümayəndəsi kimi. Vaqner bəs​tə​kar, musiqi yazıçısı, şair, dirijor, ictimai xadim, tənqidçi kimi. Yradıcılığının əsas mərhələləri, estetik və fəlsəfi baxışları. 

Vaqner musiqi tarixində böyük opera islahatçısı kimi. İsla​ha​tı​​nın əsas prinsipləri. Romantik alman opera ənənələrinin tətbiqi və mu​​siqi dramının formalaşması. Xalq fantastik operalarının ballada jan​​rı ilə zənginləşməsi, miflər və əfsanələrlə bağlı süjetlərin ak​tual​laş​​ması. Vaqnerin 40-50-ci illərin nəzəri baxışları, musiqi dramı prin​sip​lərinin əsaslandırılması. “Tristan və İzolda” – psixoloji mu​si​qi dra​mı kimi, onun musiqi romantizminin inkişafında mahiyyəti, ise​ya-fəl​sə​fi konsepsiyası, musiqi dramaturgiyası və musiqi dili. “Ni​belunqun üzü​yü” tetralogiyası Vaqnerin islahat prinsiplrinin ifa​də​si kimi. Bəs​tə​karın yaradıcılıq metodunda mifin rolu. Eposun fəl​sə​fi simvolik trak​tovkası. Vaqnerin musiqi dramlarının simfonik prin​sipləri, leyt​mo​tiv sistemi. Yaradıcılığının Bayreyt dövrü, yeni üsl​ub axtarışları.

Rus musiqisində M.İ.Qlinka ənənələri

M.İ.Qlinka (1804-1857) rus klassik musiqi məktəbinin banisi kimi. Qlin​kanın rus muqisi tarixində rolunun A.Puşkinin rus ədə​bi​y​ya​​tın​da​kı rolu ilə müqayisəsi. Qlinka estetikasının səciyyəsi. Qlin​ka​nın folk​lora və Avropa musiqisinə münasibəti. Onun yara​dı​cı​lı​ğın​da klas​sik təfəkkür tərzinin romantizmə xas cizgilərlə uzlaşması. Rus mu​siqisinin müxtəlif janrlarının inkişafında Qlinkanın müs​təs​na əhə​miyyəti. Opera yaradıcılığının rus musiqisi üçün əhəmiyyəti. Qlin​ka – rus vokal məktəbinin banisi kimi.

“Qüdrətli dəstə” bəstəkarlarının musiqili -estetik prinsipləri

Qüdrətli dəstə - XIX əsrin 60-cı illərində rus musisində for​ma​​laşmış yaradıcılıq birliyi. M.Balakirevin bu dəstənin for​ma​laş​ma​​sın​da oynadığı tarixi rolu. Əsas prinsipləri – musiqidə xəlqilik, mil​lilik, xalq həyatı, adət ənənələr və tarix ilə bağlı mövzuların tət​bi​qi. Mil​li keçmişin romantikləşdirilməsi, burada milli və estetik ideal​​la​rın axtarışı. Musorqski, Rimski-Korsakov, Küi, Borodinin ya​ra​​dı​cı​lı​​ğında əsas prinsiplərin tətbiqi yolları. Xalq mahnı janrına müx​təlif yanaşmalar. Başqa xalqların folkloruna diqqət. Opera, sim​fo​nik və vokal musiqi sahəsində nailiyyətləri.

P.İ.Çaykovskinin opera və simfonik dramaturgiyası

P.İ.Çaykovski (1840-1893) yaradıcılığı rus və dünya mu​si​qi​si​nin zirvələrindən biri kimi. Çaykovski öz dövrünün sosial və mə​nə​vi problemlərini, kəskin konfliktlərini əks etdirən sənətkar kimi. Çay​kovskinin tənqidi, pedaqoji fəaliyyəti. Çaykovski və Moskva kon​servatoriyası.

Çaykovskinin realistik opera estetikası.

Erkən operaları (“Voyevoda”, “Opriçnik”, “Dəmirçi Va​ku​la”). “Yevgeni Onegin” operasında Puşkin su​je​ti​nin təfsiri. Psixoloji rea​lizm prinsipləri baxımından operanın əhə​miy​​yəti. 80-ci illərdə kon​fliktli, faciəvi mövzulara meyl. “Orlean qızı” operası, “Ma​ze​pa”​da tarixi-faciəvi mövzuların tətbiqi. “Çarodeyka” ope​ra​sın​da li​rik-dramatik möv​zunun təcəssümü.

“Qaratoxmaq qadın” – Çaykovskinin opera yaradıcılığının zir​​vəsi kimi. Psixoloji musiqi dramı kimi operanın xüsusiyyətləri. Çay​kovskinin son “İolanta” lirik operası.

Çaykovski yaradıcılığında simfoniya janrı. “Qış xəyalları” lirik simfoniya nümunəsi kimi. Simfoniya-dramının xüsusiyyətləri (N 4, 5, 6). “Manfred” simfoniyası.Çaykovskinin proqramlı sim​fo​nik əsərləri. Güclü həyati konf​likt​lərə əsaslanan mövzulara marağı. 

A.N.Skryabinin bədii axtarışları

Rus musiqisi tarixinin inkişafında A.N.Skryabinin (1871-1915) rolu. Skryabin novatorluğunun mahiyyəti, lirik-psixoloji və lirik-fəlsəfi yönümü.

Fortepiano musiqisi – Skryabin yaradıcılığının aparıcı sahəsi kimi. İfaçılıq üslubunun fortepiano əsərləri ilə qar​şı​lıq​lı əlaqəsi.

Fortepiano pyesləri silsiləsi. İntim lirik surətlər və əhval-ru​hiy​yənin üs​tün​lüyü. Skryabin - fortepiano poeması janrının ya-ra-dı​cısı kimi. İri həcmli fortepiano əsərləri. Fortepiano konserti.

Skryabin yaradıcılığında sonata janrının təkamülü.Simfonik yara​dıcılığı, Çaykovskinin lirik-psixoloji konf​liktli simfonizminə ya​xınlığı. “İlahi poema”. Simfonik poe​ma​la​rı: “Ekstaz”, “Pro​me​tey”. Skryabin yaradıcılığında sinesteziya problemi. 
XX əsr simfonik axtarışlar kontekstində D.D.Şostakoviçin yaradıcılığı

XX əsrdə simfonik janrlar sahəsində axtarışlar. Ənənə və no​va​torluq prinsipləri. Simfoniya janrının yeni tendensiyaları, dra​ma​tur​giya prinsipləri. 

D.Şostakoviç (1906-1975) XX əsr musiqisinin görkəmli nü​ma​​yəndəsi kimi. Müxtəlif janrları əhatə edən Şostakoviç irsinin zən​ginliyi. Şostakoviç XX əsrin böyük simfonisti kimi. Simfoniya jan​​rı​nın Şostakoviç yaradıcılığında təkamülü. Həyat konfliktlərinin, ger​​çə​klik hadisələrinin simfoniya janrında inikası. Simfoniya jan​rının özünəməxsus təfsiri, musiqi kompozisiyası, dramaturgiyasının xüsusiyyətləri. 
“Fransız altılığı” bəstəkarlarının üslub axtarışları

XX əsrin əvvəlində fransız musiqi mədəniyyətinin rən​ga​rəng​li​yi, üslub axtarışları. Fransız altılığı adı ilə tarixə daxil olan bəs​tə​kar​​lar birliyinin musiqiyə baxışları. E.Satinin bu bəstəkarlara təsiri. L.Dürey, F.Pulenk, J.Tayfer, D.Miyo, A.Oneqqer və J.Orikin yara​dıcılığı.

Ü.Hacıbəyov və onun Azərbaycanın musiqi mədəniyyətində

tarixi yolu

Ü.Hacıbəyli – Azərbaycan professional bəstəkar məktəbinin ba​​nisi, nəzəriyyəçi, publisist, pedaqoq, musiqi-ictimai xadim kimi. Bəs​təkarın yaradıcılığının tarixi əhəmiyyəti və bədii ixtiraları. Yara​dı​cılığının dövrləşmə prinsipləri.

Ü.Hacıbəylinin “Azərbaycan xalq musiqisinin əsasları” adlı kita​bında əks olunmuş nəzəri konsepsiyası. Musiqi təhsil ocaq​la​rı​nın və musiqi kollektivlərinin təşkilatçısı kimi. Publilistik mirası.

Müsəlman Şərqinin ilk operası “Leyli və Məcnun”un və mu​ğam operalarının tarixi əhəmiyyəti. Bəstəkarın “Ər və arvad”, “O ol​masın, bu olsun”, Arşın mal alan” operettalarının tarixi əhə​miy-yə​ti. Klassik tipli “Koroğlu” ope​rasının bədii ixtiraları.

Azərbaycan bəstəkarlarının yaradıcılığında opera

Ü.Hacıbəylinin “Leyli və Məcnun” operası Azərbaycan bəs​tə​kar musiqi tarixinin başlanğıcı kimi. Muğam operalarının tipoloji xü​​susiyyətləri. M.Maqomayevin “Şah İsmayıl” operası - muğam ope​​ra​larından klassik tipli operalar arasındaki “körpü” rolu. Ü.Hacı​bəy​​li​nin “Koroğlu” operası janrın zirvə nümunəsi kimi və onun bə​dii ix​ti​raları. Müxtəlif növ operaların səciyyəvi xüsusiyyətləri. F.Əmi​ro​vun “Sevil” operasında lirik-psixoloji başlanğıcın tə​cəs​sü​mü. M.Qu​liyevin “Aldanmış ulduzlar operasında” yeni yazı tex​ni​ka​sının ənə​nəvi musiqi ilə uzlaşması yolları.
Müslüm Maqomayevin opera yaradıcılığı

M.Maqomayevin Azərbaycan musiqi teatrının inkişafında rolu. “Şah İsmayıl” və “Nərgiz” operalarının mahiyyəti. Simfonik və vokal yaradıcılığı. Musiqi-ictimai fəaliyyəti.

Q.Qarayev və Azərbaycan musiqisi

Q.Qarayev bəstəkar, pedaqoq, musiqi ictimai xadim kimi. Qeyri-milli intonasiya sisteminin Q.Qarayev musiqisində tətbiqi Bəs​​təkarın üslub axtarışları: neoklassizm, dodekafoniya, saz.

Q.Qarayevin milli simfonik musiqisinin təşəkkülü və inki​şa​fın​da rolu. “Don Kixot” simfonik qravürlərinin janr xüsusiyyətləri. III sim​foniyası, violino və orkestr üçün Konsertində, “12 fuqa” for​te​piano silsiləsində seriya tex​ni​ka​sının tətbiqi.

“Yeddi gözəl” və “İldırımlı yollarla” baletlərinin tarixi əhə​miy​yəti. “24 prelüd” fortepiano silsiləsi. 

Fikrət Əmirovun yaradıcılığı Şərq-Qərb mədəniyyəti kontekstində

F.Əmirov bəstəkar, musiqi ictimai xadim kimi. F.Əmirov mu​​siqisinin üslub xüsusiyyətləri. Simfonik muğam janrının ya​radı​cı​sı kimi. “Şur”, “Kürd-ovşarı”, “Gü​lüs​tan Bayatı-Şiraz” simfonik mu​​ğamlarının tarixi əhəmiyyəti. Milli simfonik janrın inkişafında rolu. Milli opera janrnın inki​şafında rolu. Kamera və konsert janr​la​rı​nın əhəmiyyəti.

C.Hacıyev və Azərbaycan simfonik musiqisi

C.Hacıyev bəstəkar və pedaqoq kimi səciyyəsi. Milli sim​fo​nik janrın təşəkkülü və inkişafında rolu. Simfoniya janrının trak​tov​ka​sının fərdi təfsiri. Bəs​tə​karın kamera-instrumental janrlarda axta​rışları. 

T.Quliyevin vokal yaradıcılığının milli kamera vokal musiqisinin inkişafında rolu

T.Quliyev bəstəkar, pianoçu, dirijor, folklorşünas kimi fəaliy​yə​ti. Milli estrada-caz musiqisinin banisi kimi.T.Quliyevin milli kino musiqisinin inkişafında rolu. Musiqili sən​hə əsərlərinin sə​ciy​yə​si. Vokal yaradıcılığının aparıcı rolu. Azərbaycan mahnı və ro​mans janrına gətirdiyi yeniliklər. 

XX əsr musiqisinin bədii axtarışları çərçivəsində 

A.Məlikov və A.Əlizadə yaradıcılığı 

A.Məlikovun bəstəkar, pedaqoq, musiqi ictimai xadim kimi səciyyəsi.

Bəstəkarın simfonik axtarışları, milli simfoniya və simfonik poe​​ma janrının inişafında rolu. A.Məlikov milli balet musiqisi milli ba​let janrının yeni mərhələsi kimi. “Məhəbbət əfsanəsi” baletinin ma​hiyyəti. A.Mə​li​ko​vun milli vokal və kino musiqisinin inkişafında rolu.

A.Əlizadənin bəstəkar, pedaqoq, musiqi ictimai xadim kimi fəa​liyyəti. Bəstəkarın milli simfonik musiqisinin inkişafında rolu. A.Əlizadənin balet musiqisi. İlk qəhrəmanlıq baleti “Babək”in milli ba​let janrının inkişafında rolu. Vokal-xor musiqisinin səciyyəvi xüsusiyyətləri. “Bayatılar” a kapella silsiləsinin mahiyyəti.

Azərbaycan bəstəkarlarının yaradıcılığında balet

Balet janrının təşəkkülü və inkişaf mərhələləri. Ə.Bə​dəl​bəy​li​nin “Qız qalası” baletinin tarixi əhəmiyyəti, klassik balet formaları ilə milli xoreoqrafiya prinsiplərinin uzlaşması.

S.Hacıbəyovun “Qülşən” baletində müasir mövzunun tə​cəs​sü​mü. Q.Qarayevin “Yeddi gözəl” və “İldırımlı yollarla” baletləri mil​li balet janrının yeni mərhələsi kimi. Baletlərdə simfonikləşdirilmə prin​sipləri. A.Məlikovun “Məhəbbət əfsanəsi” baletinin yenilikləri.

A.Əlizadənin“Babək” baleti - milli musiqi mədəniyyətində ilk qəh​rəmani balet kimi əhəmiyyəti.

Azərbaycan bəstəkarlarının birpərdəli baletlərinin səciyyəvi xüsusiyyətləri.

Azərbaycan simfonik musiqisi

Azərbaycan simfonik musiqisinin təşəkkülü və inkişaf mər​hə​lə​ləri. Q.Qarayev, F.Əmirov, C.Hacıyev, Niyazi, S.Hacıbəyov və b. bəs​təkarların milli simfonik musiqinin inkişafında rolu. Simfonik janr​ların özünəməxsus xüsusiyyətləri və burada Şərq-Qərb musiqi tə​​fəkkür prinsiplərinin uzlaşması.

Azərbaycan bəstəkarlarının yaradıcılığında muğam

Ü.Hacıbəylinin yaradıcılığında muğam opera janrının ya​ran​ma​sı. F.Əmirov, Niyazi, S.Ələsgərov və b. bəstəkarların yara​dı​cı​lı​ğın​da simfonik muğam janrı. C.Cahangirovun “Azad” operasında “Ça​hargah” xorunun mahiyyəti. Azərbaycan kamera musiqisində mu​ğamın tətbiqi yolları.

“MUSİQİ NƏZƏRİYYƏ” FƏNNİ ÜZRƏ SUALLAR

Musiqi janrı, musiqi üslubu, musiqi dili

Janr termininin mənşəyi. Musiqi janrı, üslubu və dili haqqında an​​layış. Məzmununa görə musiqi janrlarının təsnifatı. Epik, lirik janr​​lar. Rəqsvarilik və mahnıvarilik – janrların əlamətləri kimi. Məi​​şət və peşəkar janrlar. Xor musiqisi. Musiqi əsəri daxilində jan-rın inkişafı. Dövrün üslub istiqamətləri, müəllif üslubu, əsər üslubu, döv​​rün üslubu. Üslub təhlili. Musiqi dili – musiqi fikrinin izahı kimi. Emosional məzmunun təcəssümündə musiqi dilinin əhə​miy​yə​ti. Musiqi dili ilə insan nitqinin bağlılığı. Musiqi dili və melodik dili anlayışlarının oxşarlığı və fərqi.

Musiqi sənətində forma və məzmun kateqoriyaları

Məzmun obyektiv gerçəkliyin, müxtəlif insan xarakterlərin, əh​val-ruhiyyənin bədii təsviri kimi. Musiqi forması məzmunun əks olun​​masına yönəldilmiş vasitələrin tam nizamlanmış sistemi kimi. Məz​​munun daha tutarlı xarakteri, forma və məzmunun qarşılıqlı mü​nasibəti. Musiqi formasının iki tərəfi: prosessual və kristal. Mu​si​qi formasının nəzəri aspektdə, zaman daxilində inkişaf edən mu​si​qi dili​nin bütün komponentlərini özündə cəmləyən musiqi ünsürü kimi nəzərdən keçirilməsi. Musiqi forması məhdud mənada, quruluş kom​​pozisiya əlaqələrinin xüsusiyyətləri ilə bağlılığına əsaslanan üs​nür kimi. Musiqi formasının prosessual və kristal tərəflərinin qar​şı​lıq​lı münasibəti – musiqi ifadə novünün müəyyən olunmasının əsası kimi.

Musiqi sənətinin intonasiya təbiəti

İntonasiya – musiqi – nəzəri anlayış kimi. İntonasiyanın geniş mə​nası. İntonasiya – musiqi obrazının ifadəsi, məzmunun əsas kom​po​nenti kimi.

İntonasiyanın müxtəlif mənalarda istifadəsi və mahiyyəti. İnto​nasiya nəzəriyyələri və onların fərqi.

Qarışıq strukturlar, yaranma faktorlar və təzahür formaları

Sərbəst və qarışıq formalar. Hər hansı bir bəstələnmə sxe​mi​nin əhəmiyyətli dərəcədə dəyişilməsinə əsaslanan formalar. İki və daha çox ənənəvi formaların səciyyəvi cizgilərini özündə cəmləyən for​malar (qarışıq formalar). Nə şəkli dəyişilmiş, nə də ənənəvi for​ma cizgilərini birləşdirən, əksinə, orijinal bəstələnmə planına malik olan formalar (sərbəst formalar). Sərbəst və qarışıq formaların ümu​mi xarakterik cizgiləri. Qarışıq formaların müxtəlif növləri (s​o​na​ta​lıq və silsiləlilik, sonatalıq və variasiyalılıq və s.).

Variasiya formasında yazılmayam əsərlərdə variasiya formasının təzahürləri və variasiya formaları

Variasiyalı inkişaf prinsipi və variasiya forması: bu an​la​yış​la​rın əlaqəsi və fərqi. Variasiya prinsipinin qeyri-variasiyalı istifadəsi. Variasiyalı-kupletli forma, variasiya formasının xalq mahnısı ilə əla​qəsi olan janr müxtəlifliyi kimi. Variasiyalı metodun və variasiya for​masının xalq kökləri. Variasiya formasının mövzu və onun şəkil də​yişilmiş bir sıra təkrarından ibarət olan forma kimi təyin olun​ma​sı. Variasiya formasında təkrarlanan və dəyişən ünsürlərin eyni za​man​da uyğunlaşması. Variasiya – forma və janr kimi. Variasiya for​ma​sının tarixən bərqərar olmuş tipləri. Ostinato variasiyaları. Ciddi varia​siyalar. Sərbəst variasiyalar.

Sadə formalar – klassifikasiya, struktur prinsipləri

Sadə formaların, birinci mövzunun şərhi zamanı period for​ma​sından istifadə olunan, sonraki hissələrdə isə perioddan mü​rək​kəb quruluşu ehtiva etməyən formalar kimi təyin olunması. Kup​let​də meydana gələn sadə 2 və 3 hissəli forma. Sadə ikihissəli forma. Sadə 2hissəli formanın təkrarsız və təkrarlı növləri. Vokal mu​si​qi​sin​də daha çox yayılan ziddiyətli növü. Üçhissəli formadan fərqi. Rep​rizsiz ikihissəli forma. Sadə formaların istifadə olunma sahəsi.

Sonata forması. Dramaturji prinsip və janr həlli xüsusiyyətləri

Sonata forması qomofonlu quruluşun və klassik musiqidə instru​mental formaların ən yüksək növlərindən biri kimi. Onun ma​hiy​yəti və inkişaf prinsipləri. Kompozisiya-dinamika, musiqi mən​ti​qi baxımından xüsusiyyəti və mahiyyəti, iki təmayülün uy​ğun​laş​ma​sı, xüsusi tonal-harmonik proseslərin rolu. Sonata formasının qu​ruluşu, əsas bölmələri, fəal dönməz inkişaf prosesinin əsas mər​hə​lələri kimi. Sonata formasının növləri, təkamülünün icmalı.

Musiqi formasında repriza növləri

Statik repriza və onun üçhissəli formada xüsusiyyətləri. Qısal​dıl​mış repriza. Yalnış, dinamik, dəqiq, variant, tam və ona bənzər funk​sional cəhətdən oxşar, tonal repriza. Musiqi formasının başqa his​sələri ilə bu repriza növlərinin münasibəti.

Rondo formasında yazılmayan əsərlərdə rondo formasının təzahürləri və rondo formasına aid proseslər

Rondonun əsas prinsipi, forma kimi xüsusiyyətləri. Daxili ma​hiy​yəti - formanın “laylara” bölən və daima “tematik yeniləşmə” ilə tə​zələnən, təkrarlanan materialın təstiq olunması. Rondo –forma və janr kimi. Əsas səciyyəsi, refrenin ikili əhəmiyyəti, epizodların rolu. Ron​donun tarixi inkişafının əsas mərhələləri.

Musiqi formasında hissələrin funksiyaları və həlli növləri
Musiqi formaları və onların daxili hissələrinin müxtəlif funk​si​yaları. Musiqi formasında üç əsas funksiya: ekspozisiya, inkişaf və tamamlanma – obrazın inkişafı və təkamülünü əks etdirən əsas mər​hələ kimi. Bu və ya digər hissənin konkret funksiyasını təyin edən iki əsas amil. Bu funksiyaların müvafiqliyi və qeyri-mü​va​fiq​li​yi. İdadə növləri – musiqi obrazının təşəkkülünü bu və ya digər mən​tiqi mərhələsini xarakterizə edən bir sıra səciyyəvi musiqi key​fiy​yətlərinin məcmusu kimi. Əsas ifadə növləri: ekspozisiyalı, inki​şaflı və tamamlayıcı. Onların səciyyəvi əlamətləri.

Musiqi formasında təzadlıq növləri

Təzadlılığın sadə, mürəkkəb sonata və silsilə formalarında rolu. Onun növləri və dərəcəsi. Əlavə funksiyasını daşıyan tə​zad​lı​lıq, onun bir-birinə yaxın mövzu-obrazlar vasitəsi ilə ifadə olunan mu​siqi mahiyyəti. Konflikt toqquşma olmayan və bir neçə mövzu-ob​razlar vasitəsilə aydın duyulan təzadlılıq. Konflikt - təzadlılığın ən ali növü kimi. Onun dramatik mahiyyəti, müxtəlif obrazların toq​quş​ması. Müxtəlif təzadlılıq növlərinin müxtəlif janrlarda tətbiqi yol​ları və üsulları.

Harmoniya anlayışı. Harmoniyanın bədii-konstruktiv rolu
Harmoniya - tonların həmsədalarında qanunauyğun bir​ləş​mə​si, həmsədaların məqam-tonallıqdaki əlaqələri və onların bir-birilə mü​nasibətinə əsaslanan musiqi-ifadə vasitələri kimi. Harmoniyanın me​lodiyadan asılılığı, bütün ifadə vasitələri ilə əlaqəsi. Musiqi ob​raz​larının xarakteristikası və musiqi formasının inkişafından ötrü har​moniyanın əhəmiyyəti, harmonik vasitələr seçiminin bədii fikir və musiqi məzmunundan asılılığı. Funksionallıq, səslər hərəkəti və fo​nizm harmoniyanın mühüm cəhətləridir. Musiqi tarixinin müxtəlif dövr​lərdə onların qarşılıqlı əlaqələri. Harmoniyanın məqam funk​sio​nallığı. Tarixi inkişafının əsas xüsusiyyətləri.

Polifonik janrda yazılmayan əsərlərdə polifonik strukturların funksiya xüsusiyyətləri

Polifonik janrların qeyri polifonik janrlarda rolu və tətbiqi yol​ları. Səsaltı, imitasiya, təzadlı-tematik, gizli polifoniya - obraz alə​minin yaranmasında köməkçi vasitə kimi. Polifonik janrların iri həcmli janrlarda variantları və funksiyaları.

Polifonik variasiyalılığın prinsip özəllikləri,

janr və forma təzahürləri

Polifonik variasiyalar – variasiya formasının növü kimi. Onun spe​sifikası – polifonik inkişaf metodların ilə dəyişilməsi. Polifonik sil​silələr, polifonik və qeyri polifonik variasiyaların ardıcıllığı. Po​li​fo​nik variantlığın variasiya silsiləsindən kənar tətbiqi. Onun növləri: me​lodik dəyişkənliyə arxalanan polifonik variasiyalar, basso osti​nato, soprano ostinato.

Polifonik faktura xüsusiyyətləri və onun təzahür formaları

Polifonik fakturanın mahiyyəti və əsas keyfiyyətləri. Onun dai​ma yeniləşmə xüsusiyyəti, dəqiq təkrarların olmaması, səslərin rit​mik və tematik münasibəti. Polifonik fakturanın növləri: xoral fak​tura, menzural notasiyada tətbiq olunan və səslərin metroritmik azad​lığına əsaslanan faktura, komplementar polifonik faktura, müx​tə​lif mövzulu polifoniya, linear polifoniyanın fakturası, puantilistik fak​tura, orkestr kontrapunktu, aleatorik effektlər zaman yaranan faktura.

İmitasiyalı yazı növünün forma və janrları

İmitasiya mövzu və ya kiçik melodik dönümün bir səsdə ke​çi​din​dən sonra başqa səsdə səslənməsi kimi. İmitasiya - polifonik mu​si​qinin əsas metodu kimi. Fuqa, invensiya, kanon kimi musiqi for​ma​larının imitasiyaya əsaslanması. İmitasiyanın müxtəlif növləri – sadə, kanonik, artırılmış, əşkidilmiş və s.

Musiqinin incəsənətin bir növü kimi xüsusiyyətləri

İncəsənət gerçəkliyin əks etdirilməsinin spesifik forması kimi. Onu fərqləndirən səciyyəvi cizgilər ümumi tipik başlanğıcı fərdi və kon​kret vasitəsilə əks etdirən bədii obraz: gerçəkliyin əks olunma pro​sesini qiymətləndirici xarakteri, biliklər, təcrübə, pro-fes​si​o​na​lizm, intellekt, yaradıcılıq intuisiyası, müəllif –incəsənət ya​ra​dı​cı​sı​nın bədii təfəkkürü eləcə də estetik zövq. Musiqinin zaman (dərk​etmə prosesi, məkan sənətlərindən fərqli olaraq fərdidən ümumiyə doğ​ru gedir): səs və intonasiya sənəti kimi müəyyən olunması. İnsan nitqinin intonasiyası ilə musiqi intonasiyasının müqayisəsi.

Məqam və tonal prinsiplərin musiqidə rolu

Məqam və tonallıq anlayışları. Onların müxtəlif dövr və nə​zə​riy​yələrdə izahı. Məqam və tonallığın xalq musiqisi və bəstəkar yara​​dıcılığında mahiyyəti və bir-birindən mövcud olan fərqi. Hər iki kom​ponentin musiqi əsərinin məzmunu, obraz aləminin açıq-lan​ma​sın​da oynadığı rolu.

Azərbaycan məqam sistemində dayaq səslərin alterasiya özəllikləri

Milli məqam sisteminin uzun inkişaf yoluna malik olması. Azər​​baycan məqam sisteminin əsasları və qanunauyğunluqları. Ü.Hacı​bəylinin məqam konsepsiyasının əsas prinsipləri. Tetra​xord​ların və səssıralarının struktur xüsusiyyətləri. Alterasiya prinsipləri. Milli lad nə​zəriyyəsinin M.S.İsmaylovun əsərlərində davamı. Alte​rasiya prin​sip​lə​rinin izahı və onların əsas xüsusiyyətlərinin geniş açıqlanması.

Major-minor sistemində Azərbaycan məqamlarının 

əlaqələndirmə problemləri

Məqam – Azərbaycan musiqi nəzəriyyəsi sahəsində ən geniş təd​​qiq edilmiş problemlərdən biri kimi. Ü.Hacıbəyli – milli məqam nə​​zə​riy​yə​si​nin banisi kimi. Azərbaycan məqam sisteminin bir sıra təza​hür vasitələri və dərki. Bu, səslər, intervallar və akkordlardır. Azər​baycan mu​si​qi​sin​də məqamın öz quruluşu, tetraxordlar, inter​val​ların konsekventliyi və ka​densiyaların əsasında açılan nəzəri et​mə​nin seçilmiş predmeti kimi. Azərbaycan məqamları və major-mi​nor məqamların xarakterik xü​su​siy​yətləri. Ü.Hacıbəylinin “Azər​bay​can xalq musiqisinin əsasları” adlı fundamental nəzəriyyəsində har​monizə misalları və onların iza​hı. Sonraki mərhələlərdə bu sa​hə​də aparılan axtarışlar. 

M.S.İsmayılovun məqam sistemi

M.S.İsmaylovun Azərbaycan məqam sisteminə yeni baxışı. Ali​​min məqam sisteminin mahiyyəti. Əksidilmiş oktavanın Azər​bay​can məqam sis​teminin daxilində “gizlənilməsi”. M.S.İs​may​lo​vun məqam sisteminə əsa​sən qruplaşan əsas və köməkçi səssıraları və onların xü​su​siy​yət​ləri. Paralel məqamlar qrupları və onların alte​ra​siya qanunları.

Azərbaycan xalq musiqi alətlərinin ümumi xarakteristikası 

və klassifikasiyası

Azərbaycan xalq musiqi alətlərinin tarixi inkişaf yolu. Musiqi alət​​ləri müasi dövrdə. Onların qruplaşdırılması və növləri. Təsnifat prin​​sipləri. Musiqi alətlərinin xüsusiyyətləri, xalq və bəstəkar mu​si​qi​​sində istifadə yolları.

Köməkçi ladların xarakterik xüsussiyyətləri

Köməkçi ladlar anlayışı və onların Şərq və Qərb məqam sis​tem​​lə​rində mahiyyəti və rolu. Ü.Hacıbəylinin klassifikasiyasına əsa​sən Azərbaycan məqam sistemində köməkçi məqamlar və onların qu​ru​lu​şu. M.S.İsmaylovun bunlara əlavə etdiyi məqamlar. Azər​bay​can mu​si​qi​sində köməkçi məqamların quruluşu, səssıralarının xü​su​siy​yətləri.

Azərbaycan xalq musiqisinin yığılma

və not salınma tarixinə dair

Azərbaycanda 1927-ci ildə çap olunmuş xalq mahnılarından iba​rət ilk məcmuə olan Ü.Hacıbəyli və M.Maqomayevin “Azər​bay​can Türk el nəğmələri” adlı toplunun tarixi əhəmiyyəti. Milli folklor nü​munələrinin toplanılması və nota salınmasında Azərbaycan Döv​lət Konservatoriyasının Elmi-Tədqiqat Musiqi Kabineti və Bülbülün rolu. Azərbaycan xalq musiqisinin musiqisinin toplanması, tədqiqi və işlənməsində M.Maqomayev, A.Zeynallı, F.Əmirov, S.Rüs​tə​mov, B. Hüseynli, R.Zöhrabov və b. rolu.

Azərbaycan şifahi ənənəli musiqisində çoxsəsli polifonik quruluşun xüsusiyyətləri

Şifahi ənənəli Azərbaycan musiqisində çoxsəslinin əsasları. Aşıq musiqisində çoxsəslinin əhəmiyyəti. Ənənəvi xalq ifaçılıq təc​rü​bəsində yayılmış polifonik üsul, yəni imitasiyalı formanın ya​ra​n​ması və onun tar, kamança və qavaldan ibarət instrumental trioda rast gəlinməsi.

“Musiqi tarixi” və “Musiqi nəzəriyyəsi” fənnləri üzrə
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“AZƏRBAYCAN XALQ MUSİQİSİNİN TARİXİ VƏ NƏZƏRİYYƏSİ” FƏNNİ ÜZRƏ SUALLAR

XX əsr Azərbaycan etnomusiqişünaslarının elmi əsərlərinin mahiyyəti
XX əsrdə Azərbaycan etnomusiqişünaslığının təkamül və inki​​şaf yolları. Ənə​nəvi musiqiyə dair ilk araşdırmaların və not top​lu​​larının meydana gəlməsi. Bəs​təkar və musiqişünasların musiqi-folk​​lorşünaslıq fəaliyyətinin ümumi səciy​yəsi. Toplama, notlaş​dır​ma, nəşr, tədqiqat işləri. Elmi-Tədqiqat Musiqi Kabinetinin fəa​liy​yə​ti. Musiqi, elmi, tədris müəssisələrində ənənəvi musiqiyə dair təd​qi​​qatların davam etdirilməsi. Xalq mahnı və rəqslərinə, rənglərə, mu​​ğamlara və aşıq havala​rı​na dair ilk not nəşrləri.

Xalq mahnı və rəqslərinə, muğamlara, zərbi-muğamıara, rəng və təsniflərə, aşıq dastan və havalarına, xalq çalğı alətlərinə, ifaçılıq sənətinə dair araşdırmaların xülasəsi.

Ənənəvi musiqiyə dair müqayisəli və nəzəri tədqiqatlar.

Ü.Hacıbəylinin “Azərbaycan türklərinin musiqisi haqqında” mə​qaləsi. “Azər​bay​can musi​qi​nə bir nəzər”, “Vəzifəyi-mu​si​qiy​yə​mi​zə aid mə​sə​lə​lər”, “Azərbaycanda musiqi təhsili”, “Azərbaycan türk xalq mu​siqisi haq​qında”, “Şərq musiqisi haqqında Qərb alim​lərinin təf​​si​ri”, “Qərb aləti və Şərq musiqisi” məqalələrində ənənəvi musiqi mə​​sə​lələri.

Ü.Hacıbəylinin “Azərbaycan xalq musiqisinin əsasları” əsəri və onun et​no​mu​​siqişünaslığın nəzəri inkişafında rolu.

Bülbülün xalq musiqisinə dair məqalə və çıxışları (“Seçilmiş mə​qalə və mə​ru​zələri” kitabında).

B.Hüseynlinin “Azərbaycan xalq rəqs musiqisi “dis​ser​ta​si​ya​sı (rus dilində);

R.İsmayılzadənin “Azərbaycan xalq mahnıları” dissertasiyası (rus dilində);

Ə.İsazadənin “Azərbaycan xalq musiqisi (mənbələri, top​lan​ma və tədqiqat prob​lemləri)” dissertasiyası (rus dilində);

Ə.Eldarovanın “Azərbaycan aşıq sənəti” monoqrafiyası;

T.Məmmədovun “Koroğlu havaları”, “Azərbaycan aşıqlarının ənənəvi hava​la​rı” monoqrafiyaları (rus dilində);

E.Babayevin “Azərbaycan dəstgahının ritmikası” monoq​ra​fi​ya​sı;

R.Zöhrabovun “Azərbaycan təsnifləri”, “Muğam”, “Azər​bay​can zərbi-muğamları” monoqrafiyaları;

R.İmraninin “Azərbaycan muğam sənətinin tarixi və elmi-nə​zə​ri əsasları” dis​ser​tasiyası;
S.Fərhadovanın “Azərbaycan mərasim musiqisi” mono​qra​fi​ya​sı (rus di​lin​də), “Azərbaycan monodik musiqisi” dissertasiyası (rus dilində);

S.Abdullayevanın “Azərbaycan xalq çalğı alətləri”, “Azər​bay​can folk​lo​run​da çalğı alətləri”, “Azərbaycan xalq çalğı alətlərinin tarix​​şü​nas​lığı” monoqra​fi​ya​ları (rus dilində);

F.Xalıqzadənin “Azərbaycan xalq musiqisinin ritmikası” dis​ser​tasiyası (rus di​lində);

T.Kərimovanın “Ana folkloru” dərs vəsaiti;

Ə.Məmmədovanın “Azərbaycan musiqi miniatürləri” mono​qr​afiyası; “Azər​bay​can xalq mahnılarında tematizm problemləri və for​mayaranma prinsipləri” dis​ser​tasiyası (rus dilində);

Ə.Ələkbərovanın “Naxçıvan zonasının yallı kütləvi rəqsləri” dissertasiyası (rus dilində).

Klassik aşıq havalarının ifaçıları haqqında

Aşıq sənətində təbəqələşmə. Yaradıcı, ifaçı və ustad aşıqlar. Us​tad aşıqların yaradıcılıq, ifaçılıq və öyrətmək funksiyaları. İfaçı​lıq - aşıq sənətində ənənələrin, havacatın və dastanların yaşaması, din​lənilməsi və ötürülməsinin əsas amili kimi.

Aşıq sənətinin etnomədəni, bədii-estetik, didaktik və tərbiyəvi funk​siylarının gerçəkləşməsində ustad ifaçıların rolu. İfaçı – aşıq sənətinin qoruyucusu, yaşadıcısı, öyrədicisi, təbliğatçısı kimi.

Aşıq sənətində “klassik hava” anlayışı. Klassik aşıq ha​va​la​rı​nın təsnifatı və növləri.

Azərbaycan aşıq mühitləri və məktəbləri. Aşıq mühitlərini və mək​təblərini yaradan, formalaşdıran, yaşadan və inkişaf etdirən sə​nət​kar aşıqlar. Aşıqların sənətkarlıq şəxsiyyəti və ifaçılıq mə​ziy​yət​ləri.

Ustad və peşəkar aşıq ifaçılarının həyat və yaradıcılığı.

Simfonik muğamlarımız (tarixi nəzəri aspektdə)

“Simfonik muğam” anlayışı. Simfonik muğam - sintetik və inteq​​rativ forma və janr kimi. Simfonik muğamların ümumi janr, for​ma xüsusiyyətləri.

Simfonik muğamların meydana gəlməsinin tarixi-mədəni şərt​ləri. Bəstəkar yaradıcılığında simfonik muğamların təşəkkülünü tə​min edən janrlar, formalar və inteqrasiya prosesləri.

Muğam və simfonik formalar arasında ümumi və fərqli xü​su​siy​​yətlər. Simfonik muğamda Şərq və Qərb musiqi təfəkkürlərinin əla​qələndirilməsi. “Muğam” və “simfoniya” forma və janrlarının sin​tezi.

“Simfonik muğam” ideyasının yaranması. Bülbül və Fikrət Əmirovun simfonik muğamların təşəkkülündə yaradıcı əməkdaşlığı. Bül​bül simfonik muğamlar haqqında.

Simfonik muğam janrına müraciət edən bəstəkarlar.

F.Əmirovun “Şur”, “Kürd-ovşarı” və “Gülüstan Bayatı-Şiraz” simfonik muğamları. Yaranma və ifa tarixləri. Ənənəvi mu-si​qidən istifadə. Forma və üslub xüsusiyyətləri.

Niyazinin “Rast” simfonik muğamı. Yaranma və ifa tarixi. Ənə​nəvi musiqidən istifadə. Forma və üslub xüsusiyyətləri.

S.Ələsgərovun “Bayatı-Şiraz” simfonik muğamı. Yaranma və ifa tarixi. Ənənəvi musiqidən istifadə. Forma və üslub xüsu​siy​yət​ləri.

V.Adıgözəlovun “Segah” simfonik muğamı. Yaranma və ifa ta​rixi. Ənənəvi musiqidən istifadə. Forma və üslub xüsusiyyətləri.

T.Bakıxanovun “Humayun”, “Nəva”, “Rahab”, “Şahnaz”, “Dü​​gah” simfonik muğamlar. Yaranma və ifa tarixləri. Ənənəvi mu​​siqidən istifadə. Forma və üslub xüsusiyyətləri.

Ü.Hacıbəylinin “Azərbaycan xalq musiqisinin əsasları”

risaləsinin əhəmiyyəti və onun təhlili

Ü.Hacıbəylinin “Azərbaycan xalq musiqisinin əsasları” risa​lə-si üzərində işləməsi. Əsərin ilk və sonrakı nəşrləri.

Ü.Hacıbəylinin “Azərbaycan xalq musiqisinin əsasları” risa​lə​si orta əsrlərin məqam nəzəriyyəsinin yeni və müasir inkişaf mər​hə​lə​si kimi.

Ü.Hacıbəylinin “Azərbaycan xalq musiqsinin əsasları” risa​lə​si​​nin strukturu, mündəricəsi və məzmunu. Ü.Hacıbəylinin məqam n​ə​zəriyyəsinin əsas müddəaları. Səs sis​temi. Azər​bay​can mə​qam​la​rı​nın əmələ gətirən iki mühüm şərt: Səs qatarında x.kvarta, x.kvin​ta, b. və k. sekstalar konsekventliyi; səs qatarında üçtonun yol​ve​ril​məz​li​yi. Azərbaycan məqamlarını əmələ gətirən tetraxordlar, onların növ​​ləri və birləşmə üsul​ları.Azərbaycan məqamlarının növləri. Əsas və əlavə məqamlar. Ümumi səciy​yə​ləndirmə.Azərbaycan mə​qam​la​rın​da mayə və əsas ton. Mümkün olan xro​matizm və melizm.Əsas Azər​baycan məqamları: Qurulma qaydası; Mayə, əsas ton; Pillələrin funk​si​yaları; Kadans xüsusiyyətləri. İstinad pərdələri; Alterasiyalar. Əla​və Azərbaycan məqamları: Qurulma qaydası; Mayə, əsas ton; Pil​lələrin funksiyaları; Kadans xüsusiyyətləri; İstinad pərdələri; Alte​rasiyalar. “Azərbaycan xalq musiqisinin əsasları” risaləsinin bəs​təkar və mu​siqişünas yaradıcılığında tətbiqi, onun nəzəri, praktik və analitik əhə​miyyəti.

“Azərbaycan xalq musiqsinin əsasları” risaləsinin musiqi nə​zə​riyyəsinin, musiqişünaslığın, təhlil metodunun inkişafına təsiri.

Xanəndə və sazəndələr haqqında tarixi aspektdə məlumatlar

Xanəndə və sazəndələrin Azərbaycan musiqi-ifaçılıq tarixində yeri və rolu. Muğam sənətinin yaşamasında, inkişafında və təb​li​ğin​də peşəkar xanəndə və sazəndə sənətkarlarının tarixi rolu. Qədim, orta əsrlərin yazılı-ədəbi, musiqi-elmi, etik-fəlsəfi və rəs​sam​lıq mən​bələrində xanəndə və sazəndə sənəti haqqında məlumatlar.

Sazəndələr instrumental musiqi ifaçılığı tarixində. İnstru​men​tal və vokal-instrumental musiqi janrlarının yaranması və inki​şa​fın​da sazəndələrin solo-ifaçılıq və müşayiətedici funksiyaları.

Azərbaycanda XIX əsr muğam məktəbləri və məclisləri. On​la​rın fəaliyyəti, ümumi və fərqli cəhətləri, ənənəvi ifaçılıq sənətinin inki​şafında rolu. Qarabağ, Bakı-Abşeron, Şamaxı bölgələrinin peşə​kar xanəndə və sazəndələri.

XX əsrdə xanəndə və sazəndə sənətinin tarixi inkişaf yolları. Mu​siqi təhsilində xanəndə və sazəndə ənənələrinin tədrisi. Müasir dövr​də xanəndə-sazəndə sənətkarlığı və onun nailiyyətləri. Yeni ifa​çı​lıq nəslinin meydana gəlməsi.

Bəstəkarlarımızın kamera musiqisi janrlarında

xalq çalğı alət​lə​rin​dən istifadə məsələləri

S.Ələsgərov. “Tar ilə fortepiano üçün sonatina”, “Saz ilə for​te​piano üçün Aşıqvari”, “Qanun ilə fortepiano üçün Poema”, “Ka​man​ça ilə fortepiano üçün Skertso”.

N.Əliverdibəyov. Qanun ilə fortepiano üçün “Elegiya”.

F.Əlizadənin kamera orkestri üçün “Alov” əsərində tar aləti.

F.Qarayevin “Xütbə, muğam və surə” əsərində tar aləti.

D.Dadaşov. Qanun ilə kamera orkestri üçün Skertso.

C.Quliyevin “Saz və violino ilə fortepiano üçün sonata”, “Silmi orkestr ilə zurna üçün Musiqi”.

E.Mansurov. Tar ilə simli kvartet üçün “Saqinamə”.

Mir Möhsün Nəvvab və onun “Vüzuhül-ərqam” risaləsi

Mir Möhsün Nəvvabın yaşayıb-yaratdığı dövrün və mühitin bədii, musiqi, yaradıcılıq və ifaçılıq aspektlərinin səciy​yə-lən​di​ril​mə​si. M.M.Nəvvabın çoxşaxəli yaradıcılığı.

M.M.Nəvvab XIX əsrin ikinci yarısı - XX əsrin əvvəllərində Qa​rabağ musiqi mədəniyyətinin və elminin görkəmli şəxsiyyəti kimi. Azərbaycanda musiqi tarixinin, ifaçılığın və muğam sənətinin öyrə​nil​​məsində rolu. Şuşa şəhərində “Məclisi-fəra​mu​şan” adlı muğam məc​​lisinin fəaliyyəti. M.M.Nəvvabın musiqi risalələri. “Vüzuhül-ər​qam” risaləsi. Ya​zılma və nəşr tarixi. Risalənin quruluşu və məz​mu​nu. Risalədə sout, ouc, həziz, pərdə, məqam, şöbə, guşə, avaz, mu​​ğam, dəstgah, zəngulə anlayışları və onların haqqında məlu​mat​lar. Ri​​salədə cədvəllər, musiqinin insan səhhətinə təsiri, musiqinin və mu​​​ğam​ların təbiətlə bağlı yaranışı, musiqi alətləri və ifaçılıq haq​qın​da.
Azərbaycan xalq musiqisi janrlarının təhlili (mahnı və rəqslər)

Etnomusiqişünaslıqda “kiçik janrlar”, “kiçik formalar” anlayışı. Azər​baycan xalq mahnılarında və rəqslərində bədii ifadə vasitələri və üsulları, onların forma təhlili. Xalq mahnı və rəqslərində for​ma​ya​radıcı amillər. Təkrarlılıq, varia​tiv​lik, variantlılıq, təzadlılıq, sek​ven​siyalılıq prinsipləri.
Azərbaycan xalq mahnılarında və rəqslərində submotiv, mo​tiv, fraza, cümlə, period quruluşlarının özünəməxsus xüsusiyyətləri. Sa​də və mürəkkəb period, sadə və mürəkkəb ikihissəli, sadə və mü​rəkkəb üçhissəli formaların təzahürləri. Rondovarilik təzahürləri. Kvad​rat və qeyri-kvadrat, simmetrik və qeyri-simmetrik quruluşlar.

Xalq mahnılarında kuplet, kuplet-nəqarət, kuplet-refren qu​ru​luş​ları. Xalq mahnılarının və rəqslərinin məqam və melodiya təhlili. Mə​​qam quruluşunun formayaradıcı rolu,istinad pi​l​lə​lə​ri və onların bə​dii for​ma və məzmunun yaranmasında rolu. Sə​s​yük​səkliyin, me​lo​dik üs​lu​biyyatın, melodik hərəkət növlərinin, sıç​ra​yışların, alte​ra​si​yaların təh​lili. Xalq mahnılarında və rəqslərində musiqi ilə şeirin bədii-este​tik, me​lodiya, intonasiya əlaqələrinin təhlili. Metr-ritm təhlili.

Azərbaycan zərbi-muğamları və onların bəstəkar

yaradıcılığında təzahürü

Zərbi-muğam - şifahi ənənəli professional musiqi janrı kimi. Zərbi-muğamların ümumi janr səciyyəsi, növləri, mu​ğam və məqam əsasları. Ü.Hacıbəylinin “Leyli və Məcnun”, R.Qliyerin “Şah​sə​nəm” ope​​ralarında, Ə.Bədəlbəylinin “Qız qalası” baletində zərbi-mu​​ğam​la​ra müraciət.V.Adıgözəlovun “Natəvan” operasında və “Qa​rabağ şi​kəstəsi” ora​toriyasında zərbi-muğamlar və “Qarabağ şi​kəs​təsi”. F.Əmi​rovun simfonik muğamlarında zərbi-muğamlardan isti​​fadə. M.Əh​mədovun simfonik orkestr üçün “Heyratı” əsəri. N.M​əm​​mə​do​vun xalq çalğı alətləri orkestri üçün “Zərbi-mu​ğam” əsəri.

Şərq dünyasının musiqişünas-alimlərinin risalələrinin şərhi

Yaxın və Orta Şərqdə musiqi elminin ümumi tarixi və nəzəri sə​ciyyəsi. Musiqi risalələri və onların quruluşu, mövzu dairəsi. Mu​si​​qinin nəzəri, praktik və tətbiqi məsələləri. Musiqinin riyaziyyat, mə​n​tiq, tarix, fəlsəfə, psixologiya, təbabət, nücum, etika, pedaqoji elm​lər tərəfindən öyrənilməsi. Musiqi digər elmlərin obyekti kimi.

Yəqub Əl-Kindinin (801-873) “Melodiyalar bəstələmək haq​qın​da böyük risalə”, “Musiqinin mühüm an​layışları haqqında ri​sa​lə”ləri. Yəhya ibn əl-Münacimin (855-913) “Kitab fil-musiqi” ri-sa​ləsi. Əbu Nəsr əl-Fərabinin (871-950) “Mu​siqi haqqında böyük ki​tab” risaləsi. Əbu Əli ibn Sinanın (980-1037) “Kitabül-şəfa”, “Ri​sa​le​yi fi-ilmil mu​si​qa”, risalələrində musiqi nəzəriyyəsinə, musiqinin tətbiqi​nə və tə​si​rinə dair fikirlər.Səfiəddin Ürməvinin (1217-1294). “Kitab əl-ədvar” risa​ləsi. Əbdülqadir Marağayinin (1353-1434). “Kən​zül əl-əlhan”, “Came-əl-əlhan”, “Məqasid əl-əlhan”, “Şərhül kitab əl-Ədvar” risa​lə​ləri. Əbdürrəhman Caminin (1414-1492) “Ri​sa​le​yi-musiqi” əsəri. Fətullah Şirvaninin (1417-1486) “Məcəllə fil-mu​siqa” risaləsi.

Azərbaycan aşıq havalarının şərhi

Aşıq havalarının təsnifatı, etimologiyası. Sənətkar adı, yer adı, etno​nim adı daşıyan havalar.Aşıq musiqisində silsiləvi havalar. Nəsi​hətamiz, didaktik, vəsfedici havalar. Lirik havalar. Epik-qəh​rə​ma​ni havalar. Məhəbbət və qəhrəmanlıq dastanlarının havacat re​per​tuarı. Aşıq havalarının məqam, kök əsasları. Aşıq havacatında poe​tik formalar. Aşıq havalarında musiqi və şeirin bədii-estetik, for​ma, melodiya, məqam, metr-ritm əlaqələri.

Aşıq yaradıcılığında poeziyanın rolu
Aşıq yaradıcılığının xüsusiyyətləri, sinkretik xarakteri. Saz-söz sənətinin aşıq musiqisində vəhdəti. Aşıq yaradıcılığında poetik fak​​tor, özünəməxsus poetik formaları və xüsusiyyətləri. Poetik və mel​odik cizgilərin qarşılıqlı əlaqəsi problemi.

Xalq mahnı və rəqsləri bəstəkarlarımızın işləmələrində

Xalq mahnı və rəqs işləmələrinin növləri.

Ü.Hacıbəylinin, F.Əmirovun, S.Hacıbəyovun, C.Cahan​gi​ro​vun, R.Ha​cı​ye​vin, S.Ələsgərovun, H.Xanməmmədovun, R.Mus​ta​fa​ye​vin, N.Əliverdi​bə​yovun, T.Ba​​kıxanovun, S.İbrahimovanın, E.Da​da​şovanın və b. xalq mahnı işləmələri. M.Maqomayevin, S.Ha​cı​bə​yo​vun, T.Quliyevin, R.Hacıyevin, M.Əhmədo​vun, T.Bakıxanovun xalq rəqs işləmələri. İşləmələrin məqam, harmoniya, çoxsəslilik, poli​fonik, ritm xüsusiyyətləri.

Ürməvi və Marağainin yaradıcılığı XIII-XV əsrlərin 

Şərq musiqi elminin zirvəsi kimi
Səfiəddin Ürməvinin (1217-1294) bəstəkarlıq, musiqişünaslıq və ifaçılıq fəaliyyəti. “Kitab əl-ədvar”, “Risaleyi-Şərəfiyyə”, “Əl-iqa” risalələrində musiqinin nəzəri və praktik məsələləri. Mu​si​qi​si​nin əbcəd sistemi ilə yazılması. Bəstəkarlıq nümunələri. Məqam, üsul və bəhrlərin tətbiqi.
Əbdülqadir Marağayinin (1353-1434) bəstəkarlıq, mu​si​qi​şü​nas​lıq və ifaçılıq fəaliyyəti. “Kənzül əl-əlhan”, “Came-əl-əlhan”, “Mə​​qasid əl-əlhan”, “Kitab əl-ləh​niy​yə”, “Şərhül kitab əl-Ədvar” ris​a​lələ​rində musiqinin nəzəri və praktik mə​sə​lə​ləri. Risalələrdə bəs​​tə​ka​r​lı​ğına aid nümunələr. Musiqinin əbcəd sistemi ilə yazıya alın​​ması. Bəs​təkarlıqda məqam və üsulların tətbiqi. “Növbəti-mü​rət​təb” mu​siqi for​ması və janrı kimi. S.Ürməvinin və Ə.Ma​ra​ğa​yi​nin Şərq ənənəvi professional mu​siqisinin və musiqi elminin inki​şa-fın​da rolu.
Şifahi ənənəli Azərbaycan professional musiqisinin janrları

Muğam janrı. Tərifi. Etimologiyası. Təsnifatı. Dəstgah mu​ğam​​lar. Kiçik həcmli muğamlar. Janr haqqında tarixi məlumat, nota ya​zılması və tədqiq olunması. Muğamda şöbə, guşə anlayışları və on​ların formayaradıcı, dra​maturgiya xüsusiyyətləri. Muğamlarda bərdaşt, ayaq və onların funksiyaları. Muğamın forma, məqam, me​lo​diya, ritm, ifa xüsusiyyətləri. Muğam və məqam. Muğam-dəst​ga​hın quruluşu. Muğam ifaçıları. Muğam bəstəkar yaradıcılığında.

Zərbi-muğam janrı. Tərifi. Etimologiyası. Təsnifatı. Janr haq​qın​da tarixi məlumat. Janrın nota yazılması və tədqiq olunması. Zərbi-muğamların forma, məqam, melodiya, ritm, ifa xü​susiy​yət​lə​ri. Zərbi-muğam və şikəstələr ifaçılıqda. Zərbi-muğam və şikəstələr bəs​təkar yaradıcılığında.

Azərbaycan təsnif və rəngləri (tarixi-nəzəri aspektdə)

Təsnif – şifahi ənənəli professional musiqinin vokal janrı kimi. Təsnif – xanəndə ifaçılığının və yaradıcılığının inkişaf məh​su​lu​​dur. Təsniflər – “ənənəvi şəhər romansları” kimi. Təsniflərin növ​ləri. Təsniflər – müstəqil vokal-instrumental, musiqi-poetik janr kimi. Klassik qəzəllərin musiqi ilə oxunması. Təsnif janrının ya​ran​ma və inki​şafına orta əsr klassik poeziyasının təsiri. Heca və qəzəl şei​rinin təs​niflərin bədii-emosional, bədii obraz xüsusiyyətlərinə, for​ma, me​lodiya və metr-ritm quruluşuna təsiri. Təsnif janrının yaranması və inkişafında muğam sənətinin rolu. Təsniflərin muğamlarla əla​qə​si. Təsniflərin adlandırılma ənə​nə​si. Muğam dəstgahlarının qu​ru​lu​şun​da təsniflərin yeri və rolu. Təsniflərin forma, məqam, melodiya, metr-ritm xü​su​siy​yətləri.

Rəng ​– şifahi ənənəli professional musiqinin instrumental jan​rı kimi. Rəng – sazəndə ifaçılığının və yaradıcılığının inkişaf məh​su​​ludur. Rəng – “ənənəvi instrumental pyes” kimi. Rənglərin təsnifatı.

Rənglərin muğam sənəti ilə əlaqəsi. Dəstgahlarda, kiçik həcm​​li muğamlarda, zərbi-muğamlarda rənglər. Rənglərin adlan​dı​rıl​​ma ənənəsi. Dəstgah muğamlarda rəng, dəraməd və diringilərin bədii-emo​sional, dramaturji, formayaradıcı rolu. Rənglərin forma, mə​qam, melodiya, metr-ritm xüsusiyyətləri.

M.S.İsmayılovun musiqi sənətinə aid elmi əsərlərinin təhlili

 “Azərbaycan xalq musiqisinin janrları” monoqrafiyasının təh​lili. “Azərbaycan xalq musiqsinin məqam və muğam nəzə​riy​yə​si​nə dair elmi-metodik oçerklər” monoqrafiyasının təhlili. “Azər​bay​can musiqisinin məqam və muğam nəzəriyyəsi“ dərs vəsaitinin təh​lili. “Azərbaycan xalq musiqisinin məqamlarının stuktur xüsu​siy​yətləri” (rus dilində) metodik tövsiyəsinin təhlili.

Orta Asiya alimlərinin musiqi risalələri və onların şərhi
Əbu Nəsr əl-Fərabinin (871-950) elmi irsində musiqi risalələri və musiqinin elmi məsələləri. “Kitab əl-musiqi əl-kəbir”, “Kitab əl-musiqi”, “Kitabün fi-ixsail-ülum”, “Kitabün fi-ixsail-ika” risalələri.

Əbu Əli ibn Sinanın (980-1037) çoxşaxəli yaradıcılığı və fəa​liy​yətində musiqi. “Kitabül-şəfa”, “Donişnamə”, “Risaleyi fi-ilmil mu​siqi”, “Kitabül-nicat” risaləsində musiqi nəzəriyyəsinə, mu​si-qi​nin tətbiqinə və təsirinə dair fikirlər.

Əbdürrəhman Cami (1414-1492). “Risolai-musiqi”.

Nəcməddin Koukəbi əl-Buxari. (XV-XVI əsrlər). “Risolai-mu​siqi”. Dərviş Əli Çəngi (XVI əsrin II yarısı – XVII əsrin əv​vəl​lə​ri) “Risolai - musiqi”.

Azərbaycan caz musiqisində xalq musiqi janrlarının təzahürü
Caz və muğam. Ortaq cəhətlərin müqayisəsi. Caz və mu​ğam​da kanon və improvizə amillərinin vəhdəti. Azərbaycan musiqisində mu​ğam-caz istiqaməti.

Etnocaz və onun təmayülləri. Azərbaycan xalq mahnılarının caz üslubunda oxunması və instrumental ifası. Xanəndə ifasının və xalq çalğı alətlərinin (tar, ud) caz ifaçılığında tətbiqi.

Rus musiqişünas alimlərinin Azərbaycan xalq və şifahi ənənəli musi​qi nümunələrinin toplanmasında, nota yazılmasında və tədqiqində rolu

V.Belyayevin Azərbaycan musiqi tarixinə, am və aşıq sə​nə​ti​nə, xalq çalğı alətlərinə dair oçerkləri və mə​qa​lələri. V.Vino​qra​do​vun “Üzeyir Hacıbəyov və Azərbaycan musiqi”, “Fikrət Əmirovun mu​siqi dünyası”, “İran musiqinin klassik ənə​nə​lə​ri” kitablarında (rus dilində) Azərbaycan ənənəvi musiqisi prob​lem​ləri.

V.Krivonosovun Azərbaycan xalq musiqisi yaradıcılığını sə​ciy​yələndirilməsi, nü​mu​nə​lə​rin nota yazılması, təsnifatı və təhlili.

Azərbaycandan kənarda fəaliyyət göstərən musiqişünas D.Məm​məd​bəyovun “Azərbaycan xalq lirik mahnıları” (rus dilində) top​lusu, “Mu​ğam ustası Əhməd Bakı​xa​nov” kitabı; T.Cənizadə, V.Yu​nu​so​va​nın, F.Çələbiyevin Azərbaycan mu​ğam sənətinə dair tədqiqatları.

Azərbaycan bəstəkarlarının yaradıcılığında xalq musiqisindən istifadə üsulları

 Toplama və notayazma. Sitat metodu ilə istifadə. Yaradıcı tə​xəy​yüllə istifadə. Xalq musiqi nümunələrinin işlənilməsi. Bu üsul​la​rın Azərbaycan bəstəkar musiqisində və ayrı-ayrı sənətkarların ya​ra​dı​cılığında inkişaf mərhələləri. Bəstəkarların yanaşma metodlarının fərq​li və oxşar cəhətləri. 

Azərbaycan bəstəkarlarının xalq çalğı alətləri orkestri üçün yazılmış “konsert”ləri

S.Rüstəmovun tar ilə xalq çalğı alətləri orkestri üçün Kon​ser​ti. S.Ələsgərovun tar ilə xalq çalğı alətləri orkestri üçün N 1, 2 və 3 kon​​sertləri. Ə.Rəhmətovanın tar ilə xalq çalğı alətləri orkestri üçün kon​sert.

XX əsrdə görkəmli Azərbaycan musiqişünasları və onların tədqiqat əsərlərinin şərhi

Ə.Bədəlbəylinin “İzahlı monoqrafik musiqi lüğəti” kitabı. M.S.İsmayilovun “Azərbaycan xalq musiqisinin janrları”, “Azər​bay​can xalq mu​siqisinin məqam və muğam nəzəriyyəsinə dair elmi-me​todik oçerklər” monoqrafiyaları. E.Abasovanın muğam haqqında mə​qalələri. İ.Abezqauzun Ü.Hacıbəyli yaradıcılığına dair mo​no​qrafiyası. İ.Əfəndiyevanın “Muğamların nota yazılışı və nəşri tari​xin​​dən”, “Muğam və müasirlik” məqalələri. E.Babayevin “Azər​bay​can muğam dəstgahlarında rit​mi​n​to​na​si​ya prob​lem​ləri” mo​no​qra​fi​ya​sı. R.Zöhrabovun “Azərbaycan muğamının nəzəri problemləri” mo​no​qrafiyası. S.Seyidovanın “Qədim Azərbaycan mərasim mu​si​qi​si” dərs vəsaiti.

XX əsr bəstəkarlarımızın opera, balet, musiqili komediya əsərlərin​də xalq çalğı alətlərindən istifadə məsələləri

XX əsr Azərbaycan bəstəkarlarının opera, balet, musiqili ko​me​​diya əsər​lə​rində XÇA-dən istifadənin ümumnəzəri aspektləri və əsas yaradıcılıq məqsədləri. Ü.Hacıbəylinin operalarında və musiqi ko​mediyalarında XÇA-nin is​ti​fa​də​si. M.Maqomayevin “Şah İsmayıl” operasında XÇA-nin tətbiqi. Ə.Bədəlbəylinin “Qız qalası” ba​letində XÇA-nin istifadəsi. C.Cahangirovun “Xanəndənin taleyi” ope​rasında XÇA-nin tətbiqi. V.Adıgözəlov “Natəvan” operasında XÇA-nin funksiyası.

Azərbaycan xalq çalğı alətlərinin şərhi və onların bəstəkarlarımızın ya​radıcılığında istifadə üsulları

Azərbaycan xalq çalğı alətlərinin musiqi tarixində və mə​də-niy​yətində yeri və rolu. Xalq çalğı alətlərinin təsnifatı. Xalq çalğı alət​lərinin tarixi, morfologiyası, ifaçlığı, tətbiqi. Xalq çalğı alətləri haq​qında məlumat verən qədim və orta əsr mənbələri.

Müxtəlif janrlarda yazılmış əsərlərdə xalq çalğı alətlərindən istifadə. Simfonik orkestr tərkibində xalq çalğı alətlərindən istifadə. Xalq çalğı alətləri ilə orkestr üçün konsertlər, pyeslər. Xalq çalğı alətləri (tar, kamança, qanun, balaban) ilə for​te​pia​no üçün əsərlər.

Ü.Hacıbəylinin bəstəkarlıq yaradıcılığında muğamlardan və aşıq mu​siqisindən istifadə məsələləri

Ü.Hacıbəyli yaradıcılığının və sənətkarlığının milli qaynaqları, mu​ğamlardan sitat kimi istifadə olunması. Ü.Hacıbəylinin ope​ra​la​rın​da, musiqi komediyalarında, kamera musiqisində muğamların for​ma, melodiya, məqam xüsu​siyyət​lə​rin​dən istifadə məsələləri. Ü.Hacı​bəylinin “Əsli və Kərəm”, “Koroğlu” operalarında, “Aşıq​sa​ya​ğı” triosunda aşıq musiqisinin melodiya, məqam, kök, ritm, üslub xüsusiyyətlərindən istifadə olunması.
Müasir Azərbaycan musiqişünasları və onların tədqiqatlarının Şərq alə​mində yeri

Z.Səfərovanın ənənəvi Şərq musiqisinə, mənbəşünaslığa, orta əsrlərin Şərq mu​siqi elminə, Ü.Hacıbəylinin yaradıcılığına, klassik muğam ifaçılığına dair əsər​ləri.
R.Zöhrabovun “Azərbaycan muğamları” dərs vəsaiti. R.Məm​mə​​dovanın musiqi türkologiyası, müqayisəli mu​si​qi​şü​naslıq, mu​ğam nə​zəriyyəsi haqqında monoqrafiya və məqalələri. M.Kə​ri​mo​vun “Azər​baycan musiqi alətləri” dərs vəsaiti. R.İmraninin “Muğam ta​rixi” monoqrafiyası. S.Bağırovanın beynəlxalq musiqişünaslıq sim​po​ziumlarında Azər​bay​can mu​​ğam sənətinə dair məru​zə​ləri. H.Adı​gö​zəlzadənin “Azərbaycanda etnomusiqişünaslığın tə​şək​külü və in​ki​şafı” dərs vəsaiti (rus dilində). İ.Köçərlinin “Aşıq sənəti: sin​kre​tizm və sintez problemləri”, “Aşıq sənəti: mu​​siqili-poetik janr​lar” mo​no​qra​fiyaları. N.Rəhimbəylinin “Aşıq Qərib” dastanının melo-poetik xü​​s​u​siy​yətləri” dis​ser​tasitası; “Rast” məqamına əsas​la​nan aşıq hava​la​​rı​nın təhlili”, “Şur və Segah mə​qam​larına əsaslanan aşıq ha​va​la​rı​nın təh​lili” dərs vəsaitləri. Z.Dadaşzadənin Şərq və Qərb musiqi tə​fək​kürü kontekstində Azər​baycan bəs​təkarlarının ya​ra​dıcılığına dair ki​tabları və məqal​ə​lə​ri. C.Mahmudovanın təsnif və mah​nı janrına dair tədqiqatları. K.Dadaşzadənin “Dastanın işarə sis​te​mi” mono​qra​fi​yası (rus dilində). G.Mahmudovanın ənənəvi mu​si​qi​də ostinatlılıq mə​sələlərinə dair nəzəri təd​qi​qatları. C.Hə​sə​no​va​nın “Azərbaycan bəs​təkarlarının yaradıcılığında milli ladların tə​za​hürü”, “Azərbaycan mu​siqisinin məqamları” dərs və​saitləri. A.Nə​cəf​​zadənin “Azərbaycan idiofonlu çalğı alətləri”, “Etno​orqa​no​lo​gi​ya” dərs vəsaitləri. İ.Pazı​çe​va​nın ənənəvi musiqidə variantlılıq mə​sə​lələrinə dair nəzə​ri təd​qi​qat​ları. T.Məmmədəliyevanın caz və mu​ğam əlaqələrinə dair təd​qi​qat​ları. “Muğam aləmi” Beynəlxalq elmi simpoziumlarında Azər​bay​can musiqişü​nas​larının məruzələri.

Azərbaycan bəstəkarlarının xor muğamlarının şərhi

Xor ifaçılığı və Azərbaycan xalq musiqisi. Ü.Hacıbəylninin oper​larındaki xorlarda muğamın rolu. Xor fakturasında muğamların tət​​biqi. Xor üçün muğamların yazılması. N.Əliverdibəyovun a ka​pel​la üçün “Bayatı-Şiraz” əsəri. C.Cahangirovun “Azad” operasının III pər​də​sində “Cahargah” xoru. O.Rəcəbovun a kapella üçün “Se​gah” əsəri.

Ü.Hacıbəylinin “Azərbaycan xalq musiqisinin əsasları”

kitabının yeni redaktəsi

Ü.Hacıbəyli adına Bakı Musiqi Akademiyasında “Azərbaycan xalq musiqisinin əsas​ları” ki​ta​bının yeni redaktədə nəşri musiqi nə​zəriyyəsinin və təh​silinin müasir inkişaf mər​hə​ləsinin tələbi kimi. Yeni redaktədə “Azər​baycan xalq musiqisinin əsasları” ki​ta​bı​nın müa​sir təhsil və təd​risin tələblərinə uyğunlaşdırılması. Yeni re​dak​tə​nin ix​ti​sas​laş​ma​da, milli məqamların nəzəri və praktik öy​rə-dil​mə​sində, mükəmməl mə​​nim​​sə​nil​mə​sində üstünlükləri.

Yeni redaktə Ü.Hacıbəyli adına Bakı Musiqi Akademiyasının ənə​nəvi mu​si​qi​si​nin məqam nə​zə​riyyəsinə dair elektron dərs və​sai​ti​d​ir. Yeni redaktənin quruluşu, mündəricatı, məzmunu, əlavələri, di​dak​tik tə​mi​natı.

Azərbaycan xalq çalğı alətləri orkestri

Radio komitəsi nəzdində Azərbaycan xalq çalğı alətləri orkes​t​​ri​nin yaranması tarixi. Orkestrin təşkilində və inkişafında Ü.Hacı​bəy​li​nin tarixi rolu. İlk tərkib və əsərlər. Sonrakı mər​hələ​lərdə Av​ropa xalq çalğı alətlərinin orkestrə daxil edilməsi. Orkestrin fəa​liy​yəti və nai​liyyətləri. Azərbaycan xalq çalğı alətləri orkestrinə daxil olan alət​lərin növ​ləri, partiturada yeri. Kök, transpozisiya, diapazon xü​susiy​yət​lə​ri. Azərbaycan Dövlət Xalq çalğı alətləri orkestrinin ya​ran​ması, fəaliyyəti və nailiyyətləri.
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XIX əsrdə və XX əsrin əvvəllərində Azərbaycanda pedadqoji fi​krin görkəmli nümayəndələri: Abbasqulu ağa Bakıxanov, Mirzə Kazım bəy, Mirzə Fətəli Axundov, Həsən bəy Zərdabi, Məm​məd​ağa Şaxtaxtinski, Məhəmməd Tağı Sidqi, Rəşid bəy Əfəndiyev, Firu​din bəy Küzərli, Mahmud bəy Mahmudbəyov, Əli bəy Hü​seyn​za​də, Üzeyir Hacıbəyov. XX əsrdə Azərbaycanda pedaqoji fikir. Ə.J.Seyidov, M.Mehdizadə, M.Ə.Muradxanov. Müasir Azərbaycan pe​daqoji fikrinin nümayəndələri. Onların pedaqogika elmində müx​tə​lif problemlər üzrə tədqiqat fəaliyyəti.

Ali məktəb pedaqogikası

Təlim nəzəriyyəsi

Ali məktəbin tədris prosesinin formalaşması və onun məqsədi, və​zifələri. Tələbələrin təlim prosesinin peşəkar yönəldilməsi. Onun üç əsas komponentinin təsviri: təlimin məzmunu, müəllim-alimlərin for​malaşma və öyrədilmə fəaliyyəti, tələbələrin sərbəst dərketmə fəa​liyyəti. Göstərilmiş komponentlərin qarşılıqlı əlaqəsi. Ali mək​tə​bin tədris prosesinin analizi və onun spesifik xüsusiyyətləri. Ali mək​təb didaktika prinsiplərinin xüsusiyyətləri və realizasiya şəraiti. On​ların tələbəyə öyrədilən konkret bir elmin məzmunundan və pe​şə​kar yönəldilmənin vəzifələrindən asılı olması. Tələbələrin pe​da​qo​ji fəaliyyətə daha dərindən yiyələnməsi üçün imkan yaradan təlim prin​siplərinin dərk edilməsi. Təlim metodlarının təsnifi və anlayışı, ali məktəbdə xüsusiyyəti. Ali məktəb təlim metodlarının (öyrətmə) və öyrənmənin (dərketmə) təsnifi. Təlim prosesinin metodlarının əhə​miyyətinin tələbə tərəfindən başa düşülməsi və konkret pedaqoji situa​siyalarda praktiki tətbiq etmə bacarığı. Ali məktəbdə tələ​bə​lə​rin müstəqil işi tədris prosesinin əhəmiyyətli komponentlərindən biri kimi. Onun xüsusiyyətləri və məzmunu. Tələbələrin müstəqil fəa​liyyət işinin təşkili metodları. Ali məktəb müəllimləri tərəfindən hə​yata keçirilən tələbələrin müstəqil işlərinin yönəldilməsi və yox​la​nılması. Müasir ali məktəb mühazirəsi – təlim metodu kimi. Mü​ha​zirələrin effektivliyinin zəruriliyi. Müasir ali məktəb mü​ha​zi​rə​lə​rin​də problemli təlimin didaktik xüsusiyyətləri. Ali məktəbdə mü​ha​zi​rənin məntiqi modeli (nümunəsi). Ali məktəb mühazirəsinin pe​da​qoji planının üç əsas mərhələsi, mənası və mahiyyəti. Tələbələrin təc​rübə dərslərinin metodik əsasları.

Ali məktəbdə tədris-tərbiyə prosesinin əsas formaları. Onların sə​mərəliliyi və keçirilmə metodikası. Seminar və praktik işin tə​lə​bə​lə​rin inkişaf səviyyəsinə və öyrənilən materialın xarakterinə uy​ğun​lu​ğu. Müəyyən məqsədə yönəldilmiş tələbə seminarlarının didaktik ma​hiyyəti. Tələbələrin praktik işlərinin gənc mütəxəssislərin hər​tə​rəf​li formalaşmasında əhəmiyyəti. Tədris prosesində tələbələrin bilik​lərinin qiymətləndirilməsinin rolu.

Ali məktəbdə biliyin yoxlanılması – tədris prosesinin tərkib ele​menti, tələbə və müəllim arasında əlaqə yaradılması üsulu kimi. Ali məktəbdə tələbələrin hər bir fəndən bilik qiymətinin ümumi tə​ləb​lərinin formalaşması. Tələbələrin bilik, bacarıq, vərdişlərinin yox​lanılması və qeydiyyatının ümumi metodlarının xüsusiyyətləri: şifa​hi, yazılı, qrafiki, praktiki, texniki və kompleksi yoxlama.

Tərbiyə nəzəriyyəsi

Tələbələrin tərbiyə prosesinin mahiyyəti, hərəkətverici qüv​və​si, xüsusiyyətləri və müəyyən məqsədə yönəldilməsi. Tərbiyə pro​se​sində ictimai mühitin rolu. Özünütərbiyələndirmə prosesi xarici aləm​lə tələbələr arasında qarşılıqlı əlaqənin yeni bir təzahür forması kimi. Tələbələrin tərbiyə prinsipləri, bütövlüklü xarakteri. Ali mək​təb​də tələbələrin tərbiyə metodlarının rolu. Onların effektiv işlə​dil​mə​sinin mahiyyəti. Tərbiyə işinin tətbiq edilməsi formaları.

Özünütərbiyənin mahiyyəti və üsulları, ictimai xarakteri, onun cə​​miyyətin tələblərinə və şəraitinə uyğunluğu. Müxtəlif formalarda tə​zahürü. Özünütərbiyələndirmə üsullarının xüsusiyyətləri: özünə təl​qin etmə, öz-özünə nəzarət, özünü inandırma, özünü müşahidə, özü​nü​tənqid. Tələbələrin özünütərbiyələndirmə peşəkarlığının m​ahiy​yə​ti.

Ali məktəbdə təlim-tərbiyə prosesinin idarə edilməsi

Ali məktəbdə təlim-tərbiyə prosesinə rəhbərlik, çoxpilləli və çop​​lanlı mahiyyəti. Rəhbərliyin formaları. Təlim-tərbiyə prosesinin plan​​laşdırılması. Tələbə qruppasının kuratorunun rolu və onun funk​siyaları.
Ali məktəb pedaqogikasının predmeti və əsas problemləri

Pedaqoji elm və pedaqoji proses, onların qarşılıqlı əlaqəsi. So​sial-iqtisadi həyatda milli pedaqogikanın rolu. Pedaqoji elmi də​rin​dən öyrənməyin açarı. Pedaqoji prosesin məqsədi, mahiyyəti və əl​amət​ləri.

Pedaqoji elmin sahələri. Pedaqoji cərəyanlar

Pedaqoji elmin sistemi. Ümumi pedaqogika. Körpəlik pe​da​qo​gikası. Məktəbəqədər pedaqogika. Məktəb pedaqogikası. Ali mək​təb pedaqogikası. Yaş pedaqogikası. Ümumi pedaqogikanın böl​mələri.

Tərbiyənin kateqoriyaları. 

Ali məktəbdə tərbiyə işinin təşkili

İlkin tərbiyə anlayışı. Yenidəntərbiyə anlayışı. Özünütərbiyə anlayışı. Tərbiyənin tərkib hissələri. Tərbiyənin məzmunu.

Təhsil – pedaqoji prosesin tərkib hissəsi kimi

Təhsilin növləri və formaları. Təhsilin məzmunu, baza sə​nəd​lə​ri. Təhsil proqramı. Dövlət təhsil standartları. Baza tədris planı. Təd​ris planı. Dərslik. Dərs vəsaitləri. Təhsil fənni və elmin əsasları. Bilik, bacarıq və vərdiş.

Azərbaycanda ali təhsil sistemi

Təhsil sistemi məfhumu. Ali təhsil. Bolonya təhsil sistemi. Dok​torantura təhsili. Məktəbdənkənar təlim-tərbiyə. İxtisasartırma təhsili.

Təlim – təhsilin və tərbiyənin həyata keçirilməsi prosesi kimi

Pedaqoji proses kateqoriyasının pedaqogika üçün zəruriliyi. Təlim, tərbiyə və psixoloji məqsəd birliyi.

Pedaqoji elmin sistemi

Ali məktəbdə təlilmin təşkili. Təlim, təşkilin formaları. Tər​bi​yə​nin məzmun və məqsədləri.

Pedaqoji kadr və elmi pedaqoji kadr anlayışı

Ali məktəbdə elmi tədqiqat işi. Elmi-tədqiqat işinin xü​su​siy​yət​ləri. Elmi-tədqiqat işi pedaqoji prosesin tərkib hissəsi kimi. Re​fe​rat. Kurs işi. Magistr dissertasiyası.

Şəxsiyyətin formalaşdırılması anlayışı

Elmi kadr məfhumu. Pedaqoji kadr məfhumu. Elmi-pedaqoji kadr hazırlığının formaları və xüsusiyyətləri. Ali məktəbdə yüksək ixtisaslı elmi-pedaqoji kadrların hazırlanması.

Pedaqoji proses

Şəxsiyyətin formalaşmasına təsir göstərən amillər. Şəx​siy​yə​tin inkişafının yaş və fərdi xüsusiyyətlər. Şəxsiyyətin inkişafı pro​se​si, irs və inkişaf, inkişaf və tərbiyə, yaş bölgüsü, müxtəlif yaş qrup​la​r​ında tərbiyənin xüsusiyyətləri.

Təlimin prinsipləri və metodları

Pedaqoji proses bir sistem kimi, prosesin bütövlüyü, pedaqoji pro​sesin qanunu və qanunauyğunluqları, pedaqoji prosesin mər​hə​lə​lə​ri.

Təlim prosesi

Didaktik prinsiplər haqqında anlayış: təlimin prinsipləri didak​tikanın kateqoriyası kimi, didaktik prinsiplərin sistemi.

Tərbiyənin tərkib hissələri

Tərbiyənin növləri. Mənəvi və əxlaq tərbiyəsi. Hərbi vətən​pər​vərlik tərbiyəsi, əmək və ekoloji tərbiyə, fiziki tərbiyə, əqli tərbiyə.

Tərbiyə pedaqoji proses kimi

Tərbiyənin məqsədləri və mahiyyəti, tərbiyənin vəzifələri.

Pedaqogika elmi və onun vəzifələri

Pedaqogika elminin yaranması, inkişafı və pedaqogikanın kate​​qoriyaları.

“MUSİQİ PEDAQOGİKASI”

1. Musiqi pedaqogikasının ümumi əsasları

Musiqi pedaqogikasına giriş. Musiqi pedaqogikasının möv-zu​su. Musiqi pedaqogikasının kateqoriyaları. Musiqi pe​da​qo​gi​ka​sın​da yaş dövrlərinin xüsusiyyətləri. Musiqi fənlərinin sistemi və on​ların tədris xüsusiyyətləri. Azərbaycanda müasir musiqi təlim-tər​bi​yə sistemi.

2. Musiqi təliminin nəzəriyyəsi

Musiqi didaktikanın mahiyyəti və anlayışı. Musiqi fəa​liy​yə​ti​nin əsas növləri. Onların musiqi dərsində xüsusiyyətləri və qarşılıqlı əla​qələri. Musiqi təliminin prinsipləri, metodları və üsulları, onların təs​nifatı. Musiqi təliminin əsas funksiyaları. Musiqi dərsinin məq​sə​di, xüsusiyyətləri və əsas vəzifələri. Musiqi dərsinin növləri və qu​ru​luşu. Onun tədris xüsusiyyətləri. Musiqi müəllim və şagirdlərinin qar​şılıqlı münasibətlərinin xüsusiyyətləri. Şagirdlərin ümumi təhsil sə​viyyəsinə musiqi təliminin təsiri.

3. Musiqi tərbiyəsinin nəzəriyyəsi

 Musiqi tərbiyəsi prosesinin mahiyyəti, məqsədi, xüsusiyyəti və əsas vəzifələri. Şagirdlərin musiqi tərbiyəsi prosesinə müxtəlif icti​mai faktorların təsiri. Şagirdin şəxsiyyətinin formalaşmasına mu​si​qi tərbiyəsinin təsiri. Musiqi tərbiyəsinin formaları. Tərbiyənin di​gər növləri ilə musiqi tərbiyəsinin əlaqəsi. Musiqi tərbiyəsinin ümu​mi metodları və üsulları. Musiqili özünütərbiyələndirmə metodu. Mu​siqi tərbiyəsinin əsas kateqoriyaları musiqili tərbiyəlilik me​yar​la​rı kimi: musiqi dünyagörüşü, musiqi baxışı, musiqi zövqü, musiqi ide​alı. Müsair musiqi tərbiyəsinin meyarlarının krizisi. 10. Həllində mu​siqi tərbiyəsinin rolu. Dünyada musiqi tərbiyəsinin müasir sistemləri.

Estetik tərbiyə. Musiqinin tərbiyə prosesinə göstərdiyi təsir

Estetik tərbiyənin rolu. Bədii ədəbiyyatın, poeziyanın təsiri, rəs​samlığın, teatrın və musiqinin təsiri.

Musiqi psixologiyası bir fənn kimi

Musiqi pedaqogikası və psixologiyası bir fənn kimi. Musiqi pedaqogikası və psixologiyası haqqında ümumi anlayış: psixika və şüurun inkişafı, beyin və musiqi yaradıcılığı.

Şəxsiyyət və musiqi fəaliyyəti

Fəaliyyət haqqında anlayış; fəaliyyətin strukturu və əsas növ​ləri, ünsiyyət, oyun, dərketmə, əmək.

Musiqi fəaliyyətində diqqət

Diqqət və şəxsiyyət, diqqətin yaradıcı insanın həyatında rolu, diq​qətin növləri və xüsusiyyətləri.

Musiqi fəaliyyətində duyğu və qavrayış

Musiqi fəaliyyətində duyğu və qavrayış. Musiqinin hiss edil​mə​sində duyğunun rolu. Qavrayışın əsas xüsusiyyətləri.

Musiqi yaddaşı

Musiqi yaddaşı. Hafizə haqqında ümumi anlayış; yaddaşın növ​ləri, təxəyyül və musiqi eşitmə təsəvvürlərinin qarşılıqlı əlaqəsi.

Musiqi təfəkkürü və musiqinin eşitmə qabiliyyətləri

Musiqi təfəkkürü və musiqinin eşitmə qabiliyyətləri. Təfəkkür haq​qında anlayış, hissi idrak və təfəkkür, təfəkkürün fərdi xü​su​siy​yət​lərinin növləri.

Musiqiçilərin fəaliyyətində emosiya və iradə

Musiqiçilərin fəaliyyətində emosiya və iradə. Emosiya və hisslər haqqında anlayış, yaranması və inkişafı, fərdi xüsusiyyətləri.

 Fərdi fərqlənmələrin təbiəti. Temperament. Xasiyyət

İnsan və temperament. Temperamentin növləri. Musiqidə temperamentin rolu.

Musiqi qabiliyyətləri

Musiqi qabiliyyətləri. Qabiliyyət və onun təbiəti haqqında anlayış. İstedad və sənət.

Musiqinin terapevtik və psixoterapevtik əhəmiyyəti

(Musiqi terapiyası)

Musiqinin terapevtik və psixoterapevtik əhəmiyyəti. Musiqi va​si​təsilə diaqnostikanın aparılması. Musiqi vasitəsilə terapevtik yardım.
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